

97 年度 教育部獎助教職員校外研習心得報告

獎助編號		教師姓名	王警宇
所、系、中心	醫務管理系	職稱	組員
研習名稱	公共公程委員會採購專業人員訓練班		
研習地點	國立文化大學推廣 教育部台中分部	研習日期	97年8月16日 至 97年10月05日

研習心得

※為使研習心得能讓全校同仁分享與學習，請務必以電腦繕打，並繳交電子檔※

職為使業務上對於各項經費之採購能更了解，於是報名參加公共工程委員會委託國立文化大學推廣教育部台中分部辦理之〔公共公程委員會採購專業人員訓練班〕自 97 年 8 月 16 日至 97 年 10 月 05 日每周六、日共 80 小時的上課。

課程內容包括課程內容：

一、政府採購法規概要	23 小時
二、最有利標及評選優勝廠商	6 小時
三、道德規範及違法處置	2 小時
四、見習（台中市政府採購發包科）	6 小時
五、採購契約	6 小時
六、財務及勞務採購實務	6 小時
七、底價及價格分析	3 小時
八、爭議處理	4 小時
九、電子採購實務	6 小時
十、工程及技術服務採購實務	6 小時
十一、投標須知及招標檔製作	4 小時
十二、錯誤態樣	4 小時
十三、測驗	4 小時
總共合計：	80 小時

為期二個月的課程非常緊湊，任課教師多為政府機構從事與採購相關業務之課長級，因此實作經驗豐富，授課中常有實務討論，只是採購之法規繁瑣項次多較難理解，在學習上諸多困擾，與報名前對採購之認知有所落差，於是需要更多時間了解。

雖然在業務上未接觸採購招標作業，不過，透過課程的教授確實了解各項採購招標之重要性，同時也要做到公平、公開之採購程序，此時才發覺在採購業務上需戰戰兢兢維護機構之權益同時避免觸法，真是機構中重要之角色。

97 年度 教育部獎助教職員校外研習心得報告

獎助編號		教師姓名	林姿儀
所、系、中心	行銷管理系(原申請單位) 總務處事務組(現職單位)	職稱	組員
研習名稱	公共公程委員會採購專業人員訓練班		
研習地點	國立文化大學推廣教育部 台中分部	研習日期	97年8月16日 至 97年10月19日

研習心得

※為使研習心得能讓全校同仁分享與學習，請務必以電腦繕打，並繳交電子檔※

壹、前言

首先感謝學校給我參加採購專業人員基礎訓練班的學習機會，這個班對我的往後工作有莫大的助益，雖然安排在週六日上課，但不會影響正常上班工作，我會努力的學習，學好關於政府採購的一些規定法則。

課程內容：一、政府採購法規概要	23 小時
二、最有利標及評選優勝廠商	6 小時
三、道德規範及違法處置	2 小時
四、見習（台中市政府採購發包科）	6 小時
五、採購契約	6 小時
六、財務及勞務採購實務	6 小時
七、底價及價格分析	3 小時
八、爭議處理	4 小時
九、電子採購實務	6 小時
十、工程及技術服務採購實務	6 小時
十一、投標須知及招標檔製作	4 小時
十二、錯誤態樣	4 小時
十三、測驗	4 小時
總共合計：	80 小時

貳、訓練過程

此次參與由『文化大學推廣教育中心』開辦之訓練班是屬於基礎訓練班，研習課程共分為四大部分，一是線上模擬課程，二是面授課程，三為參訪見習，四為期末測驗。合計 80 小時。

一、線上模擬課程：(合計 6 小時)

因為考量訓練班之學員人數眾多電腦教室不夠使用，分為 2 時段上課，模擬採購電子上網公告、電子領標、電子投標…等線上操作，再由學員自行抽空上線學習。

二、面授課程：(64 小時)

面授課程才是此次研習之重點，分別於 8 月 17 日起至 10 月 18 日止之週六、日授課，地點為：中國文化大學推廣教育中心台中分部，台中市中港路一段 160 號 B1。

面授課程之講師多聘請工程會之長官或公家機關具有相當實務經驗之主管擔任，課程偏重於實務之分析與經驗分享，這部分的課程對採購業務是比較有實際幫助，老師均有留下連絡電話，並且答應學員以後業務上遇到困難可以請教指導。

三、參訪見習（計 6 小時）

參訪見習於 97 年 8 月 29 日（星期五），地點為台中市政府發包中心實施，本次見習，深感畢竟是公家機關，基於多年對採購法之適用，從標案之收件、審標、開標、決標、過程乾淨俐落，值得我們學習。

但是，此次見習只是看到採購流程中開標之部分，至於前置作業之招標文件準備，或後續之履約、驗收、甚至爭議處理，都無法在此次見習中學習到，覺得遺憾。

四、期末考試；(計 4 小時)

將於 10 月 19 日上午實施，分別就上過之課程以是非、選擇及實習報告之方式檢驗學員之學習成果，滿分 345 分，測驗結果須達 245 分以上方為及格，取得政府採購人員證書。

參、結論（綜合心得）

職於 97 年 9 月 10 日調到總務處事務組協助採購業務，在參加此課程之前我完全沒有接觸過政府採購法，更沒有接觸到採購案件，聽到老師把法規細則倒背如流，我連翻課本都來不及找到條文，又看到厚厚的法規、講義及題庫，第一次 2 天的課上下來，我倍感壓力，一想到採購法規晚上睡覺都會驚醒。

經過 2 個月的上課對法規已經有了概念，還有每位老師將案例精采的穿插在課堂中分享實際的經驗，我自己每天必定安排時間對照法規讀題庫，漸漸的熟悉裡面的專有名詞，8 月 29 日第一次又近距離接觸到市政府實際開標情況，就不再感到那麼難那麼害怕，可以心平氣和去迎接新工作的挑戰，期能在採購業務上更具專業之知識與能力，協助各單位在採購業務上建立正確的概念，進而使採購業務在機關與廠商之間更公開、公平、制度化。